

朝阳持续推进高品质城市滨水空间建设

将建设北小河等滨水空间

本报讯（记者董文辉）记者在2024亮马河论坛暨北京城市更新周活动总结会上获悉，朝阳区已呈现“水城共融”新格局，将持续以河道复兴带动城市更新，推进更多高品质滨水空间建设，为人民群众提供更加优美的生活环境、亲水空间和休闲体验。

“开放的河流，为城市注入开放的基因。近年来，朝阳区坚持以习近平生态文明思想为指导，积极探索‘绿水青山’变成‘金山银山’的转化机制和实现路径，把生态文明理念融入城市更新全过程。”区水务局相关负责人介绍。以河道复兴带动城市更新，朝阳区先后建成有“中华韵味、国际范”的亮马河国际风情水岸，有“北方秦淮”之称的通惠渠以及融合生态、文旅和消费等多元功能为一体的坝河滨水空间（坝河段至郎园段）。

亮马河华丽变身为“首都水上会客厅”。先后实施了河流整治、桥梁改造、慢行连通、景观亮化、河湖贯通、旅游通航和文化提升等七大工程。实现6公里旅游通航，燕莎桥滨水通道贯通，全面打造18公里“横向串联、纵向通达”的高品质滨水绿道，铂宫船闸全国首创水上超高清裸眼3D艺术空间落成，在亮马河沿岸布设现代雕塑作品，不断提升文化内涵。

通惠渠1.3公里提质改造完成并具备通航条件，加强大运河文化带保护利用，提振高碑店乡1平方公里陶家湾街区产业活力和业态升级，打造北方秦淮风情，再现“桨声灯影的古韵水岸”盛景。坝河（酒仙桥路至郎园段）滨水空间即将精彩亮相，充分发挥坝河区位优势与两岸业态优势，滨水廊道充分联动颐堤港、郎园Station、丽都三个

商圈，改善昌都国际、滨河一号和上东郡三个小区居住环境，融合将府公园等沿线绿地，形成带状大尺度城市绿肺，辐射带动颐堤港二期、“629”地块开发，打造出融合生态、旅游、消费多元功能为一体的时尚活力水岸。

以满足人民对美好生活的新期待为落脚点，朝阳区持续更新治河故事。北小河（京承高速路至五环路段）滨水空间正在紧锣密鼓施工，治理完成后将极大提升滨水空间环境，改善沿线14个小区6万余居民居住环境；推动城市有机更新，激发六百本、北小河美食街等商业区经济活力；推动首都花园城市建设，北小河东湖片区将打造成为国际化高品质的片区式花园城市样板。

坝河口蓄滞洪区已全面开工建设，聚焦首都功能定位，推进“平急两用”基础设施建设，兼融增强防洪排涝能力与改善人居生态环境，写好服务首都发展安全的朝阳答卷，预计明年汛前正式投入使用。

青年路沟（青年路-黄杉木店路）计划明年启动建设，围绕疏解整治促提升，开展南岸棚户区宿舍腾退；提升滨水空间环境，服务平房回迁保障房居民宜居生活；融合大悦城、小悦城商圈业态，激发朝青板块区域活力。大柳树支沟计划明年启动综合治理，通过暗涵改明渠，无缝融合水面、绿地、居住区建筑，为恒大御景湾小区营造一条靓丽风景线。

区水务局相关负责人表示，朝阳区将继续用生态治理的方式打造人民幸福河，持续推进文化商业旅游融合发展，带动更多城市片区更新，让人民群众有更多获得感和幸福感。

朝阳区发布“城市更新典型项目体检评估”成果

本报讯（记者董文辉）在2024亮马河论坛暨北京城市更新周活动总结会上，北京市规划自然资源委朝阳分局发布朝阳区城市更新典型项目体检评估成果。朝阳区率先在全国开展基于时空大数据的“城市更新典型项目体检评估”，总结可复制、可推广的朝阳经验，为全球城市可持续发展贡献智慧。

市自然规划资源委朝阳分局相关负责人介绍，当前全区服务业占比高达94%，城市化综合实现率90%，已进入系统性推动城

市更新阶段。自2022年以来，全区累计107个典型项目参与城市更新评选活动，获得各类奖项30次。

此次城市更新典型项目体检评估工作，利用时空大数据+人工智能，通过特征“画像”，基因提取及归纳分析，总结形成可复制、可推广的朝阳做法。评估显示，朝阳区城市更新具有3个整体特征：项目类型全面，重点突出，产业项目数量占典型项目近6成；项目分布合理，契合全区“一纵一横一

核”商业版图；市场参与踊跃，市场主导的项目占获奖项目6成以上。评估表明，朝阳城市更新呈现5个实践特色。更新营造全新场景、促进创新发展，80%以上的更新项目功能混合度得到提升，如DT51集成9类高频公共服务，朝外大街打造策展型零售新模式。更新推动多元协调发展，项目实现了居住空间重保障、产业空间强就业、公共空间引人流，如凤凰汇里巷将产居人流有机融合，形成全天候人间烟火气。更新

融入花园城市、促进绿色发展，将日坛公园等10个重点区域陆续建成花园式示范街区，城市画廊，亮马河在沿岸布局优质功能，全年沿岸商业收入40亿元。更新提升营商环境、促进开放发展，打造更新政策工具箱，加速项目实施落地，将工作优势转化为推动经济发展的实物工作量。更新助力社会治理、促进共享发展，经过更新的城市空间好评率达到近90%，望京小街等通过空间治理推动城市可持续发展。

朝阳区打造“国际空中会客厅”

本报讯（记者董文辉）在11月2日举办的2024亮马河论坛暨北京城市更新周活动总结会闭幕式上，北京朝阳文旅发展集团发布了奥塔奥森奥园整体提升情况，以奥林匹克塔为重点，打造集品质餐饮、观光游览、涉外接待于一体的国际空中会客厅。

朝阳文旅集团作为朝阳区文商旅体产业融合发展平台公司，聚焦国际空中会客厅打造工作，对标国际一流奥运纪念场馆，启动奥塔整体改造提升，将奥塔打造成首都首个魅力风范空中会客厅和国际交往新平台，其中4号塔将成为全球政务、商务与文化交

流的云端会客特色文化空间。在奥森公园内，文旅集团正在结合北京朝阳国际灯光节等系列活动，融合美食、文创、音乐、科技、市集等多种元素，进一步提升“奥海水秀”IP影响力。北顶奥森攀岩生态园则汇聚全亚洲顶尖的攀岩设施与符合奥运比赛标准的岩壁，室内场馆建成后将成为全球唯一的雨林风格攀岩馆。国家网球中心开展了网球分级赛、迷你网球奇妙夜等品牌活动，下一步将启动优化提升，进一步强化国家网球中心金字招牌。

在奥林匹克中心区，新增了一条朝阳区

特色骑行线路“奥园骑行线路”，目前骑行体验和导览服务正在持续优化，骑行爱好者可沿途领略众多奥运和文化场馆的风采。此外，全市首个全景天窗美食移动巴士“北京朝阳美食观光巴士”，已于朝阳国际灯光节开启试运行，预计11月中下旬正式运行，中外游客可乘坐巴士，“坐着逛，逛着吃”，尽情欣赏朝阳街头的璀璨夜景与地标建筑。

近年来，朝阳区坚持用更加丰富的国际交往空间，提供更加优质的国际服务。除了打造国际空中会客厅外，还以亮马河国际风情水岸为纽带，打造集国际旅游、国际消费、

国际餐饮及国际文化展示于一体的国际水上会客厅；以北京CBD为核心，打造集国际论坛、国际时尚文化、国际商务交流于一体的国际商务会客厅；以国际科技组织集聚区为依托，打造集国际科研交流、新技术发布、前沿技术应用于一体的国际科技会客厅；以全国人大常委会法制工作委员会、朝阳区人大常委会基层立法联系点为依托，打造国际法治会客厅；同时，持续提升朝阳公园、温榆河公园及朝来农艺园在外事方面的接待能力，打造集参观体验、农艺展示、外事会客等功能于一体的国际生态会客厅。

亮马河畔“艺”彩纷呈

本报讯（记者马宇晗）11月1日下午和晚间，亮马河畔，乐声悠扬。2024年亮马河国际风情水岸精品微演出系列活动在蓝色港湾爱神广场、亮马河友谊广场、昆仑饭店等河流沿岸接连奏响。

爱神广场上，来自凤鸣乐队的青年音乐人带来《勿忘心安》《如果云知道》《一路上有你》《Big big world》《What dreams are made of》等中英文歌曲，深情款款，惬意奔放，不少围观群众跟着唱和。而在友谊广场和昆仑饭店等地，青年音乐家们则演奏着萨克斯、小提琴等乐器，用一曲曲舒缓而优美的中外名曲，营造一种情景交融、超CHILL的氛围，吸引了不少人驻足聆听。

“亮马河畔的惊喜太多了！”刚刚从

亮马河游船下来的游客陈女士说，“这里不仅景色很美，还有融于景中的演出，以及各种休闲运动的人们，这画面简直是太和谐美好了。”

2024年亮马河国际风情水岸精品微演出系列活动由朝阳区文化和旅游局主办，活动邀请国有艺术院团、朝阳区合作院校、各级品牌文化团队、非遗传承人等多层次文艺人才团队及个人参与，通过器乐、声乐、曲艺、戏曲等多种艺术形式，在亮马河畔为市民和游客带来丰富多彩的演出和文化体验，进一步提升城市文化氛围，彰显朝阳区的独特魅力。

2024年亮马河国际风情水岸精品微演出也是2024亮马河国际风情水岸国际艺术季系列活动之一，自9月初艺术季开幕

后，微演出已在亮马河沿岸举办20余场，以“随性休闲”路演的形式，营造“在朝阳，艺术无处不在”的氛围。

亮马河，这条流淌着历史与现代交融之美的河流，成为这场文艺盛宴的天然舞台，为观众提供了一个绝佳的观演环境。

开放性、专业性、人民性、互动性，也是亮马河风情水岸国际艺术季的突出特色。艺术季期间，朝阳区以亮马河为纽带，将艺术融入城市，除了各类专业性场馆，还将精彩演出送到了公园、园区、火车站、商圈等地，为市民游客带来沉浸式艺术体验，探索“演艺+旅游+商业”融合发展模式，不断丰富亮马河人文内涵，持续赋能城市发展。

外国记者夜游亮马河感受灯光节

本报讯（记者田家园）10月31日晚，区外办举办“夜游亮马，幻影追光”外国记者主题参访活动，组织来自巴西、阿根廷、古巴等国家的近30位外国记者来到亮马河畔，乘“追光专线”游船游览亮马河，亲身感受2024北京朝阳国际灯光节的独特魅力。

灯光节期间，亮马河国际风情水岸流光溢彩，丰富的光影艺术装置和文娱消费活动，为市民游客带来绚烂缤纷的光影盛宴。

在蓝港码头，外国记者们观看了“奇妙夜·八音盒”光影秀和“吉凤朝阳”表演，天空中凤凰展翅的灯光秀，让外国记者们赞叹不已。厄瓜多尔EXA电台记者、播音员Mercedes Amelina Espinosa Altamirano说道：“这里的灯光秀真是太美了，音乐与光影结合得非常和谐。”

随后，记者们乘船开始了亮马河追光之旅。游船沿途经过贝壳剧场、和光桥、泡泡玛特主题乐园等多个灯光展示点。外国记者们纷纷举起相机，记录下精彩瞬间。

外国记者们被岸边的国风舞蹈和古琴表演所吸引。国风舞者身着华丽的服饰，在灯光的映照下翩翩起舞，展现出中国传统文化的独特韵味。

外国记者们纷纷表示，此次亮马河夜游让他们对朝阳区有了更加深刻的印象。来自萨尔瓦多大视野传媒集团的主持人Nicole Margarita Palacios Ramos表示：“这次活动让我更加了解中国的文化和历史，也让我更加了解朝阳的发展，感受到朝阳的魅力。”

“这些年我们亲眼见证了亮马河的变化与焕新，如今的亮马河不仅是北京城区中珍贵的滨水景观，也是人与自然共生的生动图景。”启皓中心董事总经理张力说，希望通过此次“北京中轴线飞鸟集”鸟类多样性公益摄影展，邀

市民和中外友人走进亮马河畔、

走进启皓中心，在感受亮马河美丽生态的同时，加强对鸟类保护的认知，共同守护飞鸟与城市的共生之美。

除了摄影作品，摄影展还设置了多功能展示架，以全民观鸟节Paper、2024《北京观鸟指南》推荐观鸟地、飞鸟书单等方式呈现北京的鸟类多样性，为市民提供更多元有趣的观展体验。展览将持续至11月10日。

“码上关注



随着气温逐渐下降，居民用火、用电、用气也随之增多，应防范哪些安全隐患？这份安全提示请收好。



目前北京正在有序进行供热系统的打压试水。扫码了解北京市2024-2025年采暖季各区域供热管理相关部门及供暖服务电话。

朝阳区数据流通智能匹配服务平台发布



本报讯（记者赵慧慧）

10月31日，朝阳区数据要素综合服务中心——数据流通智能匹配服务平台发布会在朝阳数据产业基地（北辰世纪中心）举办。该平台为企业数据要素流通提供“一站式”服务，进一步释放数据要素价值，加快各行各业、各领域数据的融合，促进数据多场景应用和多主体复用，繁荣数据要素市场。

目前，工商银行、建设银行、分时跃动、慧贸天下等多家企业已入驻平台。未来，朝阳区将结合数据供需方需求，持续优化数据要素综合服务中心促进数据产品应用功能的进一步完善。平台聚焦当前数据要素流通中数据需求与数据产

品之间匹配效率不足的问题，围绕数据产品开发利用、供需智能衔接、数据核验及交易计费分润等关键环节，采用市场领先的数据矩阵匹配模型，将数据流通进行网化分层，为供需双方精准提供经过智能匹配的数据标签和业务指标，继而开展双向浏览、验证、签约等服务，提高供需双方在数据流通过程中的匹配效率，缩短交易周期。

目前，工商银行、建设银行、分时跃动、慧贸天下等多家企业已入驻平台。未来，朝阳区将结合数据供需方需求，持续优化数据要素综合服务中心促进数据产品应用功能的进一步完善。平台聚焦当前数据要素流通中数据需求与数据产

双井街道垂杨柳医院献血点正式启用

本报讯（记者王佳）

近日，双井街道垂杨柳医院献血点正式启用，进一步畅通朝阳区献血渠道，方便周边居民和患者家属互助献血，保障临床用血持续稳定供应。截至目前，朝阳区无偿献血点已累计达到14处，占全市首位。

上午10时，记者在北京市垂杨柳医院东北角看到，一辆无偿献血车停靠在路边，不少身穿白大褂的医务人员和市民正在排队等候献血。大家在工作人员的引导下，有序排队，主动配合填写登记表、录入信息，完成健康征询、献血初筛等各项检查，并在通过血液初步化验筛查后，依次进行献血。采血过程中，工作人员耐心地为献血者讲解献血常识，并叮嘱献血后需要注意的相关事项。

“双井街道垂杨柳医院献血点是通州血站、区卫健委献血点，为朝阳区居民的临床用血提供了坚强保障。

委员、垂杨柳医院和双井街道联合共建，今天参与首场献血的主要是垂杨柳医院医务人员和双井街道辖区居民。希望更多健康适龄的爱心人士加入到无偿献血行列，捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命。”垂杨柳医院输血科主任郎利表示。

“无偿献血，拯救的是生命，感受的是快乐。作为医务人员，我深知临床用血的需求，能用自己的血液挽救别人的生命，我感到非常光荣。”垂杨柳医院介入与血管外科主任郎永久说。

近年来，朝阳区持续加大无偿献血知识的宣传力度，积极联动各单位、部门，推进无偿献血点建设，今年以来，朝阳区已建成5处无偿献血点，引导更多朝阳居民加入到献血行列。朝阳区献血人数和献血量逐年提升，为朝阳区居民的临床用血提供了坚强保障。

来潘家园沉浸式体验“千年瓷韵”

本报讯（记者张慧娇）

近日，以“传承与创新”为主题的江西省陶瓷文化周活动在潘家园旧货市场启动。活动将持续至11月5日，多位国家级和省级陶瓷大师的代表作品集中亮相，邀市民朋友沉浸式体验“千年瓷韵”，共探陶瓷文化魅力。

江西省制陶产业历史悠久，在中国瓷器发展史上占有举足轻重的地位，尤其是被誉为“瓷都”的景德镇，以其精美的制瓷工艺、独特的制瓷风格而闻名于世。

“景德镇陶瓷作品都是从景德镇运过来的，一共有一百多件。”国家一级技师、景德镇市非物质文化遗产传承人何华高告诉记者，这是第一次带着自己的作品走出江西、走进北京，希望让更多人近距离感受陶瓷的魅力，窥见中华文明的历史积淀。

除了艺术陶瓷、日用陶瓷、文创陶瓷等精美绝伦的陶瓷作品，活动现场还设有互动体验区，游客可以在专业老师指导下亲手体验陶瓷制作的乐趣，还可以尝试拉坯、上釉、彩绘等传统工艺，沉浸式体验陶瓷艺术的创作过程，加深对陶瓷文化的了解。

“我们这些陶瓷作品都是从景德镇运过来的，一共有一百多件。”国家一级技师、景德镇市非物质文化遗产传承人何华高告诉记者，这是第一次带着自己的作品走出江西、走进北京，希望让更多人近距离感受陶瓷的魅力，窥见中华文明的历史积淀。

劳模工匠进校园 立德树人助成长

本报讯（记者王佳）近日，北京市劲松职业高中举办“绿色出行 畅通北京”劳模工匠进校园主题教育活动，以榜样力量引领青少年健康成长，进一步助推学校劳动教育课程建设。

“把每一位乘客安全送到目的地是每一位司机的期盼，也是我的信条……”活动中，4名来自“绿色出行 畅通北京”交通宣讲团的宣讲员从一线视角、自身经历出发，围绕安全驾驶、无私奉献、恪尽职守等方面，讲述作为首都交通从业者的责任与担当。

“希望通过活动，发挥劳模工匠在立德树人中的精神感召和教育榜样作用，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，营造尊重劳动、学习劳模、宣传劳模的良好校园氛围，教育引导学生形成正确的人生观、价值观。”北京市劲松职业高中相关负责人表示。